

上海浦东新区总工会拓展建会模式,简化入会程序,探索入会方式——

让农民工都能找到“娘家”

本报记者 钱培坚

本报通讯员 王卓菁 林之皓

企业不建工会,农民工如何入会?小微企业不具备入会条件,职工入会怎么办?家政人员、务工人员如何入会……上海浦东新区总工会用创新务实的工作一一化解这些问题。

今年7月~11月间,浦东新区总工会针对全区范围内5万多名农民工开展“农民工入会集中行动”。此次行动中,新区总工会借助工会联合会、行业工会联合会的建设模式,简化农民工入会程序,探索申请、公示、备案、网上

入会等有效方式,并在相关重点区域和行业、企业培育多个农民工入会示范点,以点带面,突破农民工入会瓶颈。

体制外扫除“盲区”

南汇工业园区总工会设有一个职工服务站,园区内工作,有意向加入工会,但企业拒不建会的农民工,可以通过这个窗口填写入会意愿和个人信息,加入园区职工服务工会,所有工会会员可以享受到的福利、参与的活动,在这里也都能享受得到。

类似的职工服务工会,还有张江汤臣人

才公寓联合会。凡是在企业未入会、居住在企业公寓的外来务工人员,均可申请加入公寓联合会。

这些“体制外”建会,正是近几年浦东新区吸纳一些拒不建会的企业职工入会的创新尝试。

据介绍,一些企业行政方基于种种顾虑,迟迟不愿建会。通过联合工会的方式,这些有入会意愿的职工得以入会。而入会职工达到稳定数量后,反过来又成为上级工会约谈企业建会的“资本”。

此次农民工集中入会行动中,新区总工会引进了这一创新方式,目的就是最大限度

地把农民工组织到工会中来,同时进一步推动企业建会。

浦东当地有不少大型在建项目,项目总建筑面积在2万平方米以上。大型建筑项目往往牵涉多家承包、分包单位,每家企业所属的上级单位均有差异。有的承包企业甚至是外地企业,如此复杂化、多层次的管理对农民工会员的吸纳和管理是极大的考验。

对此,新区总工会采取源头入会、凭证接转、属地管理的方式,以在建项目为单位,接受所在项目工会的管理,若工人转到其他区域建筑工地,可凭证转出转入。(下转第3版)

屠呦呦领取诺贝尔奖



12月10日,在瑞典首都斯德哥尔摩音乐厅举行的2015年诺贝尔奖颁奖仪式上,中国科学家屠呦呦(前左)从瑞典国王卡尔十六世·古斯塔夫手中领取诺贝尔医学奖。

屠呦呦因开创性地从中草药中分离出青蒿素应用于疟疾治疗获得今年的诺贝尔医学奖。这是中国科学家在中国本土进行的科学研究而首次获诺贝尔科学奖,是中国医学界迄今为止获得的最高奖项,也是中医药成果获得的最高奖项。

新华社记者 叶平凡 摄

完善维权服务制度机制

——全国总工会改革试点方案系列解读之五

龚惠文

《中华人民共和国工会法》明确规定,维护职工合法权益是工会的基本职责。《全国总工会改革试点方案》将完善维护职工权益制度和机制作为重要措施进行了具体安排,提出要突出维护职工基本权益、健全职工协商民主机制、构建以精准帮扶为重点的服务职工体系,提升农民工入会和服务工作、强化工

会资产服务职工功能、探索建立工会服务职工满意度评价制度。各级工会要深入研究解决新常态下职工权益实现的新情况新问题,突出问题导向,强化服务意识,把政策帮扶、制度保障和普惠性服务相结合,完善制度机制,提高维权能力,促进广大职工在全面建成小康社会进程中共享成果。

一是健全“制度保障”,把工会维权工作纳入党和政府主导的维护群众权益机制。

——拓宽有序参与劳动法律法规政策的制度机制。将劳动就业、收入分配、社会保障等职工切身利益问题,作为源头参与立法和政策制定的重点,在户籍制度改革、国有企业改革、收入分配制度改革、社会保险顶层设计中及时反映和引导职工诉求。积极拓展参与途径和方式,推动健全协调劳动关系三方机制、政府与工会联席会议制度,运用人大政协提案议案、部际联席会议等机制平台,主动争取

加入相关领导机构、协调机构,参与涉及职工劳动经济权益法律法规政策的制定与实施。

——完善协调劳动关系机制。以提质增效为重点深化工资集体协商,积极开发区域(行业)集体协商,推广制定行业劳动定额标准经验,建立欠薪报告制度,着力维护职工劳动报酬权益。健全集体协商、职工代表大会、厂务公开、职工董事职工监事等制度,促进和谐劳动关系创建活动由工业园区向企业比较集中的乡镇(街道)、村(社区)扩展,推动中国特色和谐劳动关系建设。

——加强监督检查。积极参与涉及职工劳动经济权益的社会性管理监督机构,主动参与各级人大执法检查、政府部门劳动行政监察、政协视察活动。建立健全工会劳动法律监督制度和职工法律援助制度,督促企业增强守法意识,履行社会责任。加大普法工作力度,引导职工特别是农民工增强法治观念,提高维权能力。

(下转第3版)

京津冀三地政府负责人谈联手治霾

要扫好自家门前雪,更要加强联防联控

本报记者 陈俊宇

随着京津冀一体化,如何联手治霾,成为人们关注的话题。

今天上午,国新办召开新闻发布会,北京、天津、河北三地的政府负责人在介绍京津冀协同发展的情况时,就大众普遍关心的“治霾”给予回应,“在这个问题上,我们是同呼吸、共治理,大家都应该既有耐心,也有信心,

更要有实际行动”。

“在治理雾霾方面,京津冀三省市这几年下了很大的功夫,但老百姓还不是很满意,这是一个长期积累的结果。”天津市副市长尹海林说,京津冀地区的雾霾问题主要是污染排放量太大,而且近期受厄尔尼诺的影响,空气静稳,湿度也比较大,不利于空气扩散。

“自我主动作为,扫好自家门前雪。”北京市常务副市长李士祥认为这是联手治理大气

污染的首要条件。近年来,北京一直在“防、测、治、限”方面下功夫。在立足预防上,围绕压减煤炭消费、限制车辆使用、减少工业污染,控制建筑扬尘四大重点,北京明确了2013年至2017年84项重点任务,总投资达7700亿元。

目前,北京有36个空气监测点。李士祥透露,“将在此基础上再增加一倍的监测点,同时还要增加流动监测车,包括增加具体的小型监测点,形成一个监测网络。”

习近平同阿塞拜疆总统阿利耶夫会谈

两国元首同意进一步发展和深化中阿友好合作关系

新华社北京12月10日电 (记者刘华)国家主席习近平10日在人民大会堂同阿塞拜疆总统阿利耶夫举行会谈。两国元首同意,共同引领中阿关系持续健康稳步发展,更好造福两国人民。

习近平指出,多年来,中阿两国本着平等互利和相互尊重的原则发展双边关系,政治互信不断增强,各领域合作持续深入。中阿友好合作关系基础稳固、前景广阔。中方愿同阿方共同规划两国关系发展方向,推动各领域

合作不断取得新进展。中方赞赏阿方积极响应和支持中方关于共建丝绸之路经济带的倡议。今天双方签署中阿政府间关于共同推进丝绸之路经济带建设的谅解备忘录,标志着两国务实合作迈入新阶段。

习近平强调,中阿发展战略十分契合,中方愿同阿方加强政策沟通和发展战略对接,本着互利双赢原则,凝聚更多利益契合点,不断充实中阿友好合作关系内涵。双方可以在能源、通信、基础设施等领域共同打造符合阿方实际需求的大项目,全面提高两国务实合作水平。中方愿同阿方加强金融和交通合作,为实现地区各国共同发展繁荣和人民友好往来创造良好条件。双方应扩大文化和教育合作,促进议会、社会团体、青年组织、媒体交流,增进两国人民相互了解和理解,夯实中阿关系长远发展的社会和民意基础。中方愿同阿方加强执法安全合作,切实维护两国和两国人民利益。

习近平指出,中阿双方在一系列重大国际和地区问题上立场相同或相近,中方愿同阿方在国际和地区事务中加强沟通,加强在

亚信机制、上海合作组织内的协作,推动国际秩序朝着更加公正合理的方向发展。

阿利耶夫表示,我完全赞同习主席对我们两国关系的评价。阿中是好朋友、好伙伴。近年来,两国政治、经济、人文交流合作快速发展。我此次访华期间双方还将签署一系列合作文件,相信将推动双边关系进一步深入发展。中国的发展对世界是正能量。阿方乐见中国实现自己的发展战略,积极支持“一带一路”倡议,愿参与相关合作。阿方高度评价中方在国际事务中发挥的重要作用,愿深化中方在国际组织中合作。

会谈后,两国元首共同签署《中阿关于进一步发展和深化友好合作关系的联合声明》,共同见证了《中阿关于共同推进丝绸之路经济带建设的谅解备忘录》及经贸、司法、民航、教育、交通、能源等领域双边合作文件的签署。

会谈前,习近平在人民大会堂北大厅为阿利耶夫举行欢迎仪式。全国人大常委会副委员长陈昌智、国务委员杨洁篪、全国政协副主席刘晓峰等参加上述活动。

中共中央办公厅印发

《关于加强政党协商的实施意见》

新华社北京12月10日电 近日,中共中央办公厅印发了《关于加强政党协商的实施意见》,并发出通知,要求各地区各部门结合实际认真贯彻执行。

《关于加强政党协商的实施意见》主要内容如下。

政党协商是中国共产党领导的多党合作和政治协商制度的重要内容,是社会主义协商民主体系的重要组成部分,是中国共产党提高执政能力的重要途径。为贯彻落实《中共中央关于加强社会主义协商民主建设的意见》,进一步加强政党协商,制定本实施意见。

一、政党协商的指导思想和重要意义

政党协商是中国共产党同民主党派基于共同的政治目标,就党和国家重大方针政策和重要事务,在决策之前和决策实施之中,直接进行政治协商的重要民主形式。

政党协商以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导,深入贯彻落实习近平总书记系列重要讲话精神,坚持中国特色社会主义政治发展道路,坚持中国共产党领导的多党合作和政治协商制度,坚持长期共存、互相监督、肝胆相照、荣辱与共的基本方针,发挥我国政党制度优势,巩固发展和谐政党关系,为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦凝聚智慧和力量。

二、政党协商的内容

中共中央同民主党派中央开展政党协商的主要内容包括:中共全国代表大会、中共中央委员会的有关重要文件;宪法的修改建议,有关重要法律的制定、修改建议;国家领导人建议人选;国民经济和社会发展的中长期规划以及年度经济社会发展情况;关系改革发展稳定等重要问题;统一战线和多党合作的重大问题;其他需要协商的重要问题。

三、政党协商的形式

(一)会议协商

专题协商座谈会。由中共中央主要负责同志主持召开,就党和国家重要方针政策、事关全局的重大问题进行协商,一般每年4至5次。

(下转第3版)

北京积分落户征求意见稿发布

本报北京12月10日电 (记者郭强)《北京市积分落户管理办法(征求意见稿)》和《北京市居住证管理办法(草案送审稿)》今天正式公布,向社会公开征求意见。

此次公布的《北京市居住证管理办法(草案送审稿)》明确申领条件为:来京人员办理暂住登记已满半年,并符合在京有稳定就业、稳定住所、连续就读条件之一。

根据《北京市积分落户管理办法(征求意见稿)》,申请人参加北京积分落户应同时符合下列条件:持有北京市居住证;年龄不超过45周岁;在京连续缴纳社会保险7年及以上;符合本市计划生育政策;无违法犯罪记录。

积分落户指标体系由基础指标和导向指

标构成。基础指标包括合法稳定就业、合法稳定住所、教育背景。导向指标包括职住区域、疏解行业就业、创新创业、专业技术职务、纳税、信用记录、守法记录,总积分分为各项指标的累计得分。指标的具体认定标准在积分落户管理办法实施细则中明确,实施细则由北京市有关部门另行制定。

北京市政府将根据年度人口调控情况,每年向社会公布落户分数线。积分落户每年申请一次。

按照京津冀协同发展规划纲要,到2020年,北京常住人口要控制在2300万人以内,城六区人口在2014年基础上下降15%。2014年底,北京常住人口已达到2151.6万人,面临人口规模和布局调整的双重压力。

驾照考试将发生七大变化

12月10日,《关于推进机动车驾驶人培训考试制度改革的意见》出台,对我国驾考制度进行全面改革。

